
 

 
 

   

FONOAUDIÓLOGO   

 

Leia atentamente as instruções abaixo 

C
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E 
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1. PROVA E FOLHA DE RESPOSTAS 
 
 Além deste Caderno de Prova, contendo 50 (cinquenta) 
questões objetivas, você receberá do Fiscal de Sala: 
 
 01 (uma) Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. Confira se seus dados estão corretos. 

 
2. TEMPO 
 
 03 (três) horas é o tempo disponível para realização da 
prova, já incluído o tempo para marcação da Folha de 
Respostas da prova objetiva; 
 
 01 (uma) hora após o início da prova é possível, retirar-
se da sala levando o caderno de prova; 

 
3. INFORMAÇÕES GERAIS 
 
 As questões objetivas têm 05 (cinco) alternativas de 
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas está correta; 
 
 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição 
de questões ou falhas. Caso contrário, informe 
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam tomadas 
as devidas providências; 
 
 Confira seus dados pessoais na Folha de Respostas, 
especialmente nome, número de inscrição e documento 
de identidade e leia atentamente as instruções para 
preenchimento; 
 
 O preenchimento das respostas da prova objetiva é de 
sua responsabilidade e não será permitida a troca de 
Folha de Respostas em caso de erro de marcação pelo 
candidato; 
 

 
  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul 
ou preta, a letra correspondente à alternativa que você 
escolheu. 
 
 Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas 
respostas. Para fins de avaliação, serão levadas em 
consideração apenas as marcações realizadas na Folha de 
Respostas da prova objetiva, não sendo permitido anotar 
informações relativas às respostas em qualquer outro 
meio que não seja o caderno de prova; 
 
 Ao se retirar, entregue a Folha de Respostas preenchida 
e assinada ao Fiscal de Sala. 
 
SERÁ ELIMINADO do presente certame o candidato que: 
 
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo 
de comunicação com outro candidato; 
 
b) portar ou usar, qualquer tipo de aparelho eletrônico 
(calculadoras, bips/pagers, câmeras fotográficas, 
filmadoras, telefones celulares, smartphones, tablets, 
relógios, walkmans, MP3 players, fones de ouvido, 
agendas eletrônicas, notebooks, palmtops ou qualquer 
outro tipo de computador portátil, receptores ou 
gravadores) seja na sala de prova, sanitários, pátios ou 
qualquer outra dependência do local de prova; 
 
c) se ausentar da sala em que se realizam as provas 
levando consigo o Caderno de Questões e/ou a Folha de 
Respostas; 
 
d) se recusar a entregar a Folha de Respostas, quando 
terminar o tempo estabelecido; 
 
e) não assinar a Lista de Presença e/ou a Folha de 
Respostas. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

TEXTO 

Leia o texto a seguir para responder às 

questões de 1 a 4. 

 

A primavera chegou 

 

Há um conto escandinavo, escrito por não 
sei quem há muitas primaveras, em que o 
mordomo se curva respeitosamente e anuncia à 
senhora condessa: 

– Com a vossa permissão, a primavera 
chegou. 

– Diga-lhe que seja bem-vinda e pode 
permanecer três meses em minhas terras. 

Então vem o primeiro domingo da 
primavera. E havia um velho mendigo que tinha 
uma perna de pau. Suspeitava-se que em sua 
mocidade houvesse sido um terrível pirata; de 
qualquer maneira era agora apenas um velho 
mendigo que pedia esmola todo domingo na 
porta da igreja. E havia uma rica velhinha que 
todo domingo dava ao mendigo uma grande 
moeda de cobre. Naquele domingo, entretanto, 
por ser o primeiro da primavera, deu-lhe uma 
grande moeda de ouro. O mendigo sorriu e pediu 
licença para lhe oferecer uma bela rosa. 

– Que rosa tão bela, mendigo. Onde a 
colheu? 

– Nasceu em minha perna de pau, 
senhora. 

Guardei apenas isso do conto 
escandinavo que li há muitos anos. Lembro-me 
ainda vagamente de um casal de namorados que 
sai pelo campo – e a primavera é tão linda que 
eles esquecem, e voltam mil anos depois, ainda 
primaveris, em outra primavera… 

Mas isso era na Escandinávia, em um 
daqueles países louros e frios. No Rio será que 
existe primavera? Proponho que ela exista; 
apenas o homem distraído não a vê chegar, nem 
a sente; nossa primavera é sutil e para entrar na 
cidade não pede licença ao Prefeito. 

É claro que falta à nossa gente um pouco 
de imaginação para sentir, para viver a 
primavera. Essa gente que espera condução em 
longas, tediosas filas – por que não aproveita o 
tempo da espera para fazer rodas e cantar? 
Imagino a cidade sob esse delírio primaveril; os 

bondes criariam asas, guiados por condutores de 
grandes bigodes líricos, e esvoaçariam no céu 
azul; na Gávea os cavalos ficariam brincando de 
carrossel e as senhoras e cavalheiros correriam 
felizes pela pista com flores nos dentes. No 
cinema, Gina Lolobrigida sairia da tela e viria 
sentar na poltrona ao meu lado: 

– Sim, é bem verdade que me amas? Ouvi 
o teu suspiro; vi, na penumbra, teus olhos que 
brilhavam. Quero ficar junto de ti. Io te voglio 
tanto bene! 

Eu me assustaria, mostraria meus papéis, 
dizendo que devia haver algum engano, eu não 
era nenhum artista de cinema, não era nem 
mesmo o Aloísio Sales, era apenas um 
espectador, o pobre do Braga, obscuro trecho da 
realidade brasileira… 

Mas ela recitaria: 

“Comigo fica ou leva-me contigo 

Dos mares à amplidão”. 

Iríamos para a amplidão dos mares. E na 
volta tomaríamos grandes, imortais, chuveiradas. 
Pois na primavera (faça o que quiser a Inspetoria 
de Águas) na primavera todos teremos água, pois 
nascerão fontes líricas no metal das torneiras e de 
nossas banheiras saltarão peixes voadores que se 
porão a cantar como verdadeiros gaturamos e nós 
todos seremos acqua-loucos de felicidade. 
Primavera! 

 
BRAGA, R. A primavera chegou. Manchete, Rio de 
Janeiro, 1953. Disponível em 
<https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/13047/a-
primavera-chegou>. 
 

QUESTÃO 01 

O tempo composto “houvesse sido”, que ocorre 
em “Suspeitava-se que em sua mocidade 
houvesse sido um terrível pirata”, combina 
formas verbais que correspondem, 
respectivamente, aos tempos: 

(A) presente do subjuntivo e particípio. 

(B) pretérito imperfeito do subjuntivo e 

particípio. 

(C) pretérito imperfeito do indicativo e 

particípio. 

(D) pretérito perfeito do indicativo e particípio. 

(E) pretérito imperfeito do indicativo e 
imperativo. 
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QUESTÃO 02 

Avalie as afirmações a seguir, com base no texto, 

e assinale a alternativa que as classifica 

corretamente como verdadeiras (V) ou falsas (F), 

considerando-se especialmente a concepção do 

narrador.  

 

I. A chegada da primavera só acontece de fato 

após a permissão das autoridades locais.  

II. A primavera é a única estação do ano que não 

é valorizada no Rio de Janeiro.  

III. Sem a devida atenção, não é possível 

enxergar a chegada da primavera. 

IV. Os povos escandinavos não estimam a 

primavera tanto quanto os brasileiros o fazem. 

V. A imaginação é um recurso necessário para se 

perceber o encantamento da primavera.  

 

(A) (F); (V); (V); (F); (V). 

(B) (F); (F); (V); (F); (V). 

(C) (V); (F); (V); (V); (F). 

(D) (V); (V); (F); (V); (F). 

(E) (V); (F); (F); (V); (F). 

 

QUESTÃO 03 

Nas sentenças a seguir, retiradas do texto, 

ocorrem diferentes tipos de pronomes: 

 

I. “Quero ficar junto de ti” 

II. “Essa gente que espera condução em longas, 

tediosas filas” 

III. “Lembro-me ainda vagamente de um casal de 

namorados que sai pelo campo” 

 

São pronomes que pertencem a uma mesma 

categoria apenas: 

(A) essa; que. 

(B) essa; me. 

(C) ti; me. 

(D) ti; que. 

(E) que; um. 

QUESTÃO 04 

O verbo “haver” em “Guardei apenas isso do 
conto escandinavo que li há muitos anos” é 
empregado com o mesmo sentido que em: 

(A) Não visitava a sua avó há cerca de três meses. 

(B) Que mal há nisso? 

(C) A menina há de se contentar com o presente 
que ganhou. 

(D) Neste caso, há de se levar em conta que 
ambos têm culpa.  

(E) Há algum motivo para não dizer a verdade. 

 

QUESTÃO 05 

Dentre as palavras a seguir, a única que admite a 
flexão de gênero e que pode, portanto, receber o 
morfema de gênero masculino (-o) em sua 
terminação é: 

(A) carisma. 

(B) façanha. 

(C) fétida. 

(D) matrona. 

(E) residente. 

 

QUESTÃO 06 

O pronome oblíquo é objeto indireto apenas em: 

(A) A menina o forçou a contar a verdade aos 
pais.  

(B) Contou-lhe todos os detalhes da viagem. 

(C) Convido-os todo ano para o meu aniversário. 

(D) Vou visitá-la no próximo fim de semana.  

(E) A esposa o acompanhou até o hospital. 

 

QUESTÃO 07 

A acentuação gráfica está INCORRETA apenas 
em: 

(A) A menina ficou órfã ainda na infância. 

(B) É um privilégio poder trabalhar com ele. 

(C) A saída do voo será durante a madrugada. 

(D) As jibóias atacaram o cachorro. 

(E) Os irmãos de Ana não vêm para o jantar. 



Fundação de Saúde e Assistência do Município de Caçapava – FUSAM – Concurso Público - 01/2025         INSTITUTO AVANÇA SÃO PAULO 

 

FONOAUDIÓLOGO                                                                                                                                     Página 4 de 14 

QUESTÃO 08 

Em relação ao emprego dos pronomes “eu” e 

“mim”, está correta apenas a sentença: 

(A) Ela pediu para mim fazer todas as suas 

obrigações. 

(B) Esse assunto deve ser tratado apenas entre eu 

e ela.  

(C) Não sei se isso é tão importante para mim 

quanto é para ele. 

(D) Essa história não interessa a ele e nem a eu. 

(E) A garçonete fez mais um suco de laranja para 

eu. 

 

QUESTÃO 09 

As sentenças a seguir apresentam casos de 

inadequação no emprego do acento indicativo de 

crase: 

 

I. Enviei cartas à todas as minhas amigas.  

II. Desejo o melhor à esta garota. 

III. Acessou à cada um dos sites para checar as 

informações. 

 

Pode-se dizer que a regra geral por trás da 

incorreção em todas as sentenças dadas, de 

acordo com a norma-padrão da língua 

portuguesa, é: 

(A) Não ocorre crase diante de verbos no 

infinitivo.  

(B) Não ocorre crase diante de palavras no 

gênero masculino.  

(C) Não ocorre crase em locuções formadas com 

a repetição de uma mesma palavra.  

(D) Não ocorre crase diante de pronomes que 

rejeitam o artigo, como certos pronomes 

indefinidos e demonstrativos. 

(E) Não ocorre crase diante de pronomes 

pessoais e artigos indefinidos. 

 

 

 

QUESTÃO 10 

O emprego da vírgula está INCORRETO apenas 

em: 

(A) Ela, que não gostava do rapaz, casou-se 

mesmo assim. 

(B) A mãe perguntou, à professora, a data das 

provas do filho. 

(C) As árvores, floridas e cheias de vida, 

enfeitavam a rua. 

(D) O rapaz trabalha de manhã e a moça, à tarde. 

(E) A menina, sabendo de suas obrigações, 

passou a ajudar os pais. 

 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO  

QUESTÃO 11 

Em um experimento de química, sabe-se que: 

misturando 12 g do composto A com 24 g do 

composto B forma-se 15 g do composto C e 22 g 

do composto D. Quanto do composto A e quanto 

do composto B, respectivamente, o estudante 

precisará misturar para formar 50 g do composto 

C? 

(A) 48g e 64 g. 

(B) 20 g e 40 g. 

(C) 40 g e 80 g. 

(D) 56 g e 112 g. 

(E) 30 g e 60 g. 

 

QUESTÃO 12 

Carlos comprou uma barra de chocolate e comeu 

3/5 dela, deixando o restante para sua irmã, 

Mariana. Mariana comeu 2/3 do que foi deixado 

para ela. Qual a fração da barra restou após isso? 

(A) 2/5 

(B) 2/15 

(C) 1/5 

(D) 4/15 

(E) 1/6 
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QUESTÃO 13 

Um cientista está observando o comportamento 

de três sinais luminosos, chamados de A, B e C, 

que ligam e desligam periodicamente: 

• O sinal A passa 15 segundos ligado e 15 

segundos desligado. 

• O sinal B passa 45 segundos ligado e 15 

segundos desligado.  

• O sinal C passa 30 segundos ligado e 10 

segundos desligado. 

Suponha que, em um dado instante, os três sinais 

estavam desligados e ligaram-se todos juntos. 

Em quanto tempo, após este instante, este mesmo 

evento acontecerá novamente? 

(A) 90 s. 

(B) 120 s. 

(C) 85 s. 

(D) 60 s. 

(E) 150 s. 

 

QUESTÃO 14 

Quatro primas – Ana, Bianca, Carla e Duda – 

ganharão 4 brinquedos: bola, boneca, bicicleta e 

bambolê, não necessariamente nessa ordem. 

Sabe-se que: 

• Ana quer a bola ou a boneca; 

• Bianca quer a bola; 

• Carla não quer a boneca; 

• Duda quer a boneca ou o bambolê; 

Para atender às preferências das primas, Ana, 

Bianca, Carla e Duda devem ganhar, 

respectivamente: 

(A) Boneca, bola, bambolê, bicicleta. 

(B) Bicicleta, bola, boneca, bambolê. 

(C) Bola, boneca, bicicleta, bambolê. 

(D) Bambolê, bola, bicicleta, boneca. 

(E) Boneca, bola, bicicleta, bambolê. 

 

 

 

 

QUESTÃO 15 

Observe as seguintes afirmativas: 

I – Em um retângulo qualquer, a medida da 

diagonal é sempre maior que a medida de 

qualquer um dos lados. 

II – O perímetro de uma circunferência dividido 

pelo seu diâmetro é o mesmo valor para qualquer 

circunferência. 

III – A área de qualquer triângulo equilátero é 

igual ao seu perímetro. 

Estão corretas:  

(A) Somente I. 

(B) Somente II. 

(C) I e II. 

(D) I e III. 

(E) I, II e III. 

 

QUESTÃO 16 

Considere que existe uma taxa de juros padrão no 

mercado financeiro chamada de X, que 

atualmente é 12% ao ano. Considere também 

duas aplicações financeiras, Alfa e Beta, sob 

regime de juros simples, tais que: 

Alfa: Taxa de juros igual a X, porém ao final de 

um ano será cobrado 15% sobre o total recebido 

dos juros no período, referente a impostos.  

Beta: Taxa de juros igual a 90% da X, porém sem 

cobrança de impostos sobre os juros recebidos. 

Se um investidor investir um capital de cem mil 

reais em cada uma das aplicações, após um ano, 

a diferença entre os juros recebidos nas 

aplicações Beta e Alfa é de: 

(A) R$ 250,00. 

(B) R$ 400,00. 

(C) R$ 500,00. 

(D) R$ 600,00. 

(E) R$ 1.200,00. 
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QUESTÃO 17 

Um estudante quer resolver 2400 questões de 

matemática em um ano, dividindo-as igualmente 

entre os 12 meses. Entretanto, no primeiro mês, 

ele resolveu apenas 23% do planejado mensal. 

Para alcançar a meta anual, ele decidiu 

redistribuir as questões não resolvidas no 

primeiro mês igualmente pelos meses restantes. 

Qual será o aumento percentual no número de 

questões mensais nos meses seguintes? 

(A) 12,5%. 

(B) 10,0%. 

(C) 9,5%. 

(D) 8,0%. 

(E) 7,0%. 

 

QUESTÃO 18 

Um pai deu 80 mil reais para o seu filho Marcos 

e 20 mil reais para o seu outro filho, Mateus. 

Entretanto, os dois irmãos decidiram que 

dividirão os valores igualmente. Quantos por 

cento do seu recebido Marcos deverá dar a 

Mateus para que os valores recebidos sejam os 

mesmos? 

(A) 27,5% 

(B) 42,5% 

(C) 30,0% 

(D) 37,5% 

(E) 52,0% 

 

QUESTÃO 19 

Em um teatro, o preço do ingresso para adultos é 

20 reais e o preço do ingresso para crianças é 10 

reais. Em um determinado dia, foram vendidos 

ao todo 150 ingressos, gerando uma arrecadação 

total de 2400 reais. Quantos ingressos para 

crianças foram vendidos nesse dia? 

(A) 150 

(B) 120 

(C) 110 

(D) 60 

(E) 90 

QUESTÃO 20 

Uma pesquisa foi feita com um número X de 

pessoas entrevistadas, em que cada pessoa 

deveria responder ‘Sim’ ou ‘Não’, às seguintes 

perguntas: 

P1: Você consome refrigerante? 

P2: Você consome bebida alcóolica? 

P3: Você consome suco de frutas? 

A figura abaixo mostra um diagrama lógico que 

organiza os resultados da pesquisa: 

 

O círculo, o quadrado e o triângulo representam 

as pessoas que responderam ‘sim’ às perguntas 

P1, P2 e P3, respectivamente. Com base no 

diagrama lógico, é INCORRETO afirmar que: 

(A) Todas as pessoas que consomem refrigerante 

também consomem bebidas alcóolicas. 

(B) Algumas pessoas consomem os três tipos de 

bebidas mencionadas. 

(C) Há pessoas que consomem refrigerante e 

suco, mas não consomem bebidas alcóolicas. 

(D) Algumas pessoas não consomem nenhuma 

das bebidas mencionadas. 

(E) Algumas pessoas consomem somente suco 

de frutas e bebidas alcóolicas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Fundação de Saúde e Assistência do Município de Caçapava – FUSAM – Concurso Público - 01/2025         INSTITUTO AVANÇA SÃO PAULO 

 

FONOAUDIÓLOGO                                                                                                                                     Página 7 de 14 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

QUESTÃO 21 

No sistema operacional Windows, os atalhos de 

teclado são recursos que permitem realizar ações 

de forma rápida e eficiente. Considerando que a 

área de trabalho do Windows 7 esteja 

completamente visível, qual ação será 

automaticamente realizada ao utilizar o atalho de 

teclado Ctrl + A? 

(A) Selecionar todos os itens exibidos na área de 

trabalho. 

(B) Abrir o primeiro ícone disponível na área de 

trabalho. 

(C) Encerrar todos os aplicativos em execução no 

computador. 

(D) Ocultar todos os ícones localizados na área 

de trabalho. 

(E) Reiniciar automaticamente o sistema 

operacional. 

 

QUESTÃO 22 

No Microsoft Word 2019, a ferramenta de 

legenda permite adicionar descrições a figuras, 

equações e outros objetos, oferecendo rótulos 

predefinidos para facilitar a organização. Caso o 

rótulo desejado não esteja disponível, é possível 

criar um novo. Para isso, basta seguir o 

procedimento adequado para adicionar um novo 

rótulo à lista. 

Para adicionar um novo rótulo de legenda na 

caixa de inserção de legendas, a opção correta a 

ser selecionada é:  

(A) Novo Rótulo. 

(B) Nova Descrição. 

(C) Nova Seleção. 

(D) Novo Marcador. 

(E) Novo Formato. 

 

 

 

 

QUESTÃO 23 

Os sistemas de gerenciamento de e-mails são 

ferramentas importantes para facilitar a 

comunicação profissional. Qual dos seguintes 

softwares é amplamente utilizado para gerenciar 

e-mails, principalmente no ambiente 

corporativo:  

(A) Cloud Software. 

(B) Slack. 

(C) Discord. 

(D) WhatsApp. 

(E) Microsoft Outlook. 

 

QUESTÃO 24 

Na estrutura básica de uma planilha do Microsoft 

Excel, o componente que corresponde à 

interseção de uma linha e uma coluna, sendo a 

unidade na qual é possível inserir e armazenar 

dados, é denominado:  

(A) Bloco. 

(B) Foco. 

(C) Registro. 

(D) Célula. 

(E) Traço. 

 

QUESTÃO 25 

No sistema operacional Windows 7, a interface 

gráfica é projetada para facilitar a interação do 

usuário com os aplicativos abertos e recursos 

disponíveis. Um dos componentes desempenha a 

função de indicar quais programas estão ativos 

no momento, exibindo pequenas representações 

visuais dos aplicativos, mesmo que estejam 

minimizados ou ocultos por outras janelas, isso 

permite alternar entre eles de forma rápida e 

prática. Qual é esse componente?  

(A) Menu Processamento. 

(B) Barra de Tarefas. 

(C) Área de Proteção. 

(D) Gerenciador de Ações. 

(E) Deskjet. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 26 

“Essa forma de paralisia cerebral é descrita pela 

presença de tônus muscular elevado, aumento 

dos reflexos miotáticos, clônus e sinal de 

Babinski. Está associada a uma lesão no sistema 

piramidal e é mais comum em crianças nascidas 

pré-termo.” 

Diretrizes de atenção à pessoa com paralisia cerebral / Ministério da 
Saúde, Departamento de Ações Programáticas Estratégicas. – Brasília: 

Ministério da Saúde, 2014.  Pág. 10 (Adaptado) 

 

A descrição refere-se a qual tipo de paralisia 

cerebral? 

(A) Paralisia cerebral discinética 

(B) Paralisia cerebral atáxica 

(C) Paralisia cerebral hipotônica 

(D) Paralisia cerebral espástica 

(E) Paralisia cerebral neuropática 

 

QUESTÃO 27 

Assinale a alternativa que corretamente completa 

a frase a seguir: 

“Vogais são sons produzidos com o ar saindo dos 

pulmões. Os sons vocálicos se diferenciam dos 

consonantais pela ______________________. 

Eles devem ser produzidos de modo que o 

estreitamento gerado pelo movimento dos 

articuladores não produza fricção. Sua emissão é 

realizada com a vibração das pregas vocais, 

sendo por isso considerados sons vozeados ou 

sonoros.” 

(A) obstrução do trato vocal durante a emissão 

do som. 

(B) fricção causada pelo contato entre língua e 

palato. 

(C) imobilidade dos articuladores durante a 

produção. 

(D) ausência de vibração das pregas vocais. 

(E) inexistência de obstrução à saída de ar no 

trato vocal. 

 

 

QUESTÃO 28 

O período perinatal, conforme a Organização 

Mundial da Saúde (OMS), é definido como: 

(A) Da 20.ª semana de gestação ao 28.º dia pós-

parto. 

(B) Da 22.ª semana de gestação ao 7.º dia pós-

natal. 

(C) Do início do trabalho de parto ao término do 

parto. 

(D) Do nascimento até o primeiro mês de vida 

extrauterina. 

(E) Da concepção até a 12.ª semana de gestação. 

 

QUESTÃO 29 

No que tange à psicomotricidade, os termos a 

seguir estão relacionados a diferentes aspectos do 

movimento humano. Associe corretamente cada 

termo à sua definição. 

1. Apraxia 

2. Tônus 

3. Assinergia 

4. Amiotonia 

( ) Uma das formas manifestas de energia em 

nosso corpo. Um estado normal de resistência e 

elasticidade de um tecido ou de um órgão. 

( ) Ausência de tônus muscular; 

desconjuntamento. 

( ) Coordenação deficiente de grupos de órgãos 

ou músculos, que normalmente trabalham em 

harmonia. 

( ) Impossibilidade de resposta motora na 

realização de movimentos com uma finalidade, 

sem que isso se deva à paralisia, paresia, ataxia 

ou alteração do tônus. 

A associação correta e respectivamente é: 

(A) 1 - 3 - 4 - 2 

(B) 2 - 4 - 1 - 3 

(C) 3 - 1 - 2 - 4 

(D) 2 - 4 - 3 - 1 

(E) 4 - 2 - 3 - 1 

 



Fundação de Saúde e Assistência do Município de Caçapava – FUSAM – Concurso Público - 01/2025         INSTITUTO AVANÇA SÃO PAULO 

 

FONOAUDIÓLOGO                                                                                                                                     Página 9 de 14 

QUESTÃO 30 

Lesões no nervo hipoglosso (XII par craniano) 

podem comprometer diretamente a função de 

qual músculo essencial para a articulação da fala? 

(A) Estapédio. 

(B) Genioglosso. 

(C) Masseter. 

(D) Orbicular dos lábios. 

(E) Cricotireoideo. 

 

QUESTÃO 31 

Em relação à disartria, o tipo caracterizado pela 

existência de uma voz rouca e pouco intensa, 

nasalada, com pouca força e articulação 

distorcida das consoantes, frequentemente 

associado à paralisia dos músculos da laringe, 

está relacionado a: 

(A) disartria espástica 

(B) disartria flácida 

(C) disartria cerebelar 

(D) disartria hipocinética 

(E) disartria mista 

 

QUESTÃO 32 

A articulação temporomandibular (ATM) é uma 

das mais complexas do corpo, permitindo 

movimentos de abrir e fechar como uma 

dobradiça, além de deslizar para frente, para trás, 

para baixo e para os lados. Qual das seguintes 

condições médicas pode indicar um possível 

sinal de alerta para a disfunção da ATM? 

(A) Artrite  

(B) Hipotireoidismo 

(C) Hipertireoidismo 

(D) Doença de Crohn 

(E) Fibromialgia 

 

 

 

QUESTÃO 33 

A primeira cirurgia corretiva (queiloplastia) em 

pacientes com fissura labiopalatina deve ser 

realizada preferencialmente aos: 

(A) 12 meses 

(B) 6 meses 

(C) 3 meses 

(D) 9 meses 

(E) 18 meses 

 

QUESTÃO 34 

A fisiologia da produção vocal envolve a 

coordenação entre três subsistemas. Assinale a 

alternativa que os descreve corretamente: 

(A) Respiração, fonação e ressonância. 

(B) Articulação, respiração e prosódia. 

(C) Fonação, mastigação e deglutição. 

(D) Ressonância, articulação e prosódia. 

(E) Respiração, oclusão e ressonância. 

 

QUESTÃO 35 

Sobre os fatores que influenciam o crescimento 

craniofacial e suas relações com o sistema 

estomatognático, marque a alternativa correta: 

(A) A mandíbula e a maxila possuem o mesmo 

período de crescimento, atingindo 

simultaneamente a maturidade esquelética. 

(B) A articulação temporomandibular não 

integra o sistema estomatognático, pois está 

associada à mastigação e não às demais funções 

orofaciais. 

(C) O padrão básico craniofacial é estabelecido 

após o nascimento, quando se iniciam as funções 

orofaciais para o crescimento e desenvolvimento 

esquelético-facial. 

(D) As funções do sistema estomatognático 

dizem respeito à respiração, sucção, mastigação 

e deglutição, em detrimento de influências sobre 

a fala e a expressão facial. 

(E) O desenvolvimento craniofacial depende de 

fatores genéticos, hormonais e ambientais, além 

de estímulos externos advindos das funções 

orofaciais. 
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QUESTÃO 36 

No sistema fonológico da língua portuguesa, as 

consoantes podem ser classificadas de acordo 

com seu ponto e modo de articulação. 

Considerando essa classificação, qual das 

alternativas apresenta a consoante que é bilabial 

nasal? 

(A) /p/ 

(B) /b/ 

(C) /m/ 

(D) /n/ 

(E) /ɲ/ 

 

QUESTÃO 37 

A dislalia caracteriza-se como um distúrbio 

fonético-fonológico marcado por alterações 

sistemáticas na produção de fonemas, 

manifestando-se por meio de processos como 

substituição (ex.: /k/ → [t]), omissão (ex.: 
/prato/ → [pato]), adição (ex.: /porta/ → 
[pɔrɛta]) ou distorção articulatória (ex.: 

rotacismo interdental). Esses erros seguem 

padrões previsíveis, podendo envolver 

neutralizações fonológicas (perda de contrastes 

entre sons) ou dificuldades motoras na 

coordenação dos articuladores. 

Assinale a alternativa que melhor indica a dislalia 

orgânica: 

(A) Alterações nos neurônios cerebrais, ou 

alguma má-formação nos órgãos da fala. 

(B) Substituição de fonemas anteriores por 

posteriores devido a hábitos orais deletérios. 

(C) Distúrbio fonético-fonológico sem 

correlação com alterações estruturais do trato 

vocal. 

(D) Comprometimento na produção de fricativas 

por superávit no controle motor fino. 

(E) Troca de fonemas sonoros por surdos 

associada a apraxia de fala infantil. 

 

 

 

 

QUESTÃO 38 

No que diz respeito à estrutura silábica do 

português brasileiro, considere as seguintes 

afirmativas: 

I. O núcleo silábico é sempre ocupado por uma 

vogal. 

II. As consoantes podem ocupar tanto a posição 

de onset quanto a de coda. 

III. O português brasileiro admite estruturas 

silábicas sem núcleo. 

Está correto o que se afirma em: 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas I e III. 

(C) Apenas II e III. 

(D) Apenas III. 

(E) I, II e III. 

 

QUESTÃO 39 

De acordo com a teoria construtivista de Piaget, 

o conhecimento: 

(A) é uma cópia fiel da realidade externa ao 

sujeito, sendo adquirido de maneira passiva, com 

interferência da estrutura cognitiva individual.  

(B) é hierárquico, com predomínio da 

assimilação sobre a acomodação. 

(C) emerge da contemplação passiva dos objetos 

válidos para sua construção. 

(D) surge da interação entre sujeito e objeto, por 

meio dos processos de assimilação e 

acomodação. 

(E) independe da experiência prévia do 

indivíduo, pois a construção do conhecimento 

ocorre de maneira inata, sem que fatores como 

interação com o meio, esquemas mentais 

anteriores ou estágios do desenvolvimento 

influenciem o processo cognitivo. 
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QUESTÃO 40 

Segundo a análise de B. F. Skinner, o 

comportamento verbal é definido por quatro 

atributos essenciais. Assinale a alternativa que os 

apresenta corretamente: 

(A) Simbólico, intencional, genético e 

individualista. 

(B) Voluntário ou involuntário, cognitivo, social 

e imitativo. 

(C) Fonético, semântico, sintático e pragmático. 

(D) Inato, reflexivo, emocional e adaptativo. 

(E) Relacional, mediacional, comunal e 

estipulacional. 

 

QUESTÃO 41 

A assimetria postural acentuada em um lactente 

de 5 meses pode indicar: 

(A) Desenvolvimento normal da função motora. 

(B) Maturação precoce das reações de equilíbrio. 

(C) Forte predomínio do tônus flexor cervical. 

(D) Possível alteração neuropsicomotora. 

(E) Equilíbrio precoce dos hemisférios cerebrais. 

 

QUESTÃO 42 

Assinale a alternativa que corretamente completa 

as lacunas a seguir. 

“A respiração oral funcional ou viciosa é definida 

pela ausência de ______________ e está amiúde 

associada a ______________, como sucção de 

chupeta, mamadeira e dedos; fatores 

psicológicos; ou também, devido à 

hipofuncionalidade dos músculos da face, que 

causa a não oclusão labial." 

(A) obstrução nasal / hábitos deletérios 

(B) alterações posturais / disfunções 

neuromotoras 

(C) má-oclusão dentária / fatores genéticos 

(D) hipotonia lingual / patologias inflamatórias 

(E) rinite alérgica / alterações esqueléticas 

 

QUESTÃO 43 

A disfagia é a dificuldade de engolir alimentos, 

líquidos ou saliva, causada por alterações 

neuromusculares ou obstruções mecânicas no 

trato digestivo. Pode resultar em tosse, engasgos, 

perda de peso e risco de aspiração pulmonar. O 

tratamento depende da causa e pode incluir 

reabilitação fonoaudiológica, adaptações 

alimentares ou intervenções médicas. A disfagia 

mecânica:  

(A) ocorre quando os alimentos já atingiram a 

fase esofágica da deglutição. 

(B) é quando há alterações na fase esofágica da 

deglutição, a disfagia é classificada como 

esofágica ou baixa. 

(C) caracteriza-se pela alteração no controle 

neurológico central e nos nervos periféricos, 

mantendo as estruturas anatômicas preservadas. 

(D) manifesta-se quando as alterações envolvem 

as fases oral e/ou faríngea da deglutição, sendo 

denominada orofaríngea ou alta. 

(E) é aquela que o controle neurológico central e 

os nervos periféricos estão intactos, mas as 

estruturas anatômicas estão alteradas. 

 

QUESTÃO 44 

Em qual fase do desenvolvimento infantil é 

esperado que a criança comece a juntar palavras 

e formar frases simples, como "gato cadê?" ou 

"leite não", demonstrando avanços na aquisição 

da linguagem? 

(A) 9 meses a 1 ano. 

(B) 1 ano a 1 ano e 6 meses. 

(C) 1 ano e 6 meses a 2 anos. 

(D) 2 anos a 2 anos e 6 meses. 

(E) 2 anos e 6 meses a 3 anos. 
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QUESTÃO 45 

Qual é o traço distintivo que opõe os fonemas /s/ 

e /z/ no português brasileiro? 

(A) Sonoridade. 

(B) Ponto de articulação. 

(C) Modo de articulação. 

(D) Nasalidade. 

(E) Tensão. 

 

QUESTÃO 46 

Pacientes com queimaduras na face e no pescoço 

sofrem alterações morfológicas significativas, 

que podem impactar o funcionamento do sistema 

estomatognático e, por consequência, a 

expressão facial. Diante disso, é essencial 

considerar como sua comunicação verbal será 

afetada e se haverá dificuldades na alimentação 

por via oral. No que concerne ao atendimento 

fonoaudiológico em pacientes com queimadura 

inalatória, assinale a alternativa correta: 

(A) A intervenção é contraindicada na fase aguda 

do tratamento. 

(B) Deve-se aguardar a cicatrização completa 

para iniciar a terapia. 

(C) A avaliação vocal ocorre após estabilização 

do quadro clínico. 

(D) O trabalho fonoterápico vocal é dispensável 

nesses casos. 

(E) A fonoterapia deve ser suspensa durante a 

internação. 

 

QUESTÃO 47 

A disfagia pode ser manejada com algumas 

orientações que auxiliam na alimentação e na 

deglutição. Com base nisso, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

(A) Consumir alimentos macios. 

(B) Consumir alimentos secos. 

(C) Tomar mordidas menores. 

(D) Sentar-se de forma ereta ao comer ou beber 

líquidos. 

(E) Evitar deitar-se logo após as refeições. 

 

QUESTÃO 48 

Recém-nascidos pré-termo amiúde apresentam 

sinais de disfagia neonatal. Qual dos seguintes 

sinais não está diretamente associado à 

necessidade de avaliação clínica para disfagia? 

(A) Dificuldade em coordenar sucção e 

deglutição. 

(B) Presença de cianose durante a alimentação. 

(C) Reflexo de Moro exacerbado ao toque. 

(D) Episódios de apneia durante a mamada. 

(E) Engasgo recorrente com líquidos. 

 

QUESTÃO 49 

Associe os procedimentos cirúrgicos e as 

técnicas auxiliares aos seus respectivos objetivos 

no tratamento da fissura labiopalatina (FLP): 

1. Palatoplastia 

2. Queiloplastia 

3. Modelagem nasoalveolar 

 

Objetivos: 

I. Correção morfológica do lábio. 

II. Preparo para enxerto ósseo alveolar. 

III. Reconstrução da cinta muscular velofaríngea 

para funções de fala e tuba auditiva. 

A associação correta é: 

(A) 1-III, 2-I, 3-II 

(B) 1-II, 2-III, 3-I 

(C) 1-I, 2-II, 3-III 

(D) 1-III, 2-II, 3-I 

(E) 1-I, 2-III, 3-II 

 

 

 

 

 

 

 



Fundação de Saúde e Assistência do Município de Caçapava – FUSAM – Concurso Público - 01/2025         INSTITUTO AVANÇA SÃO PAULO 

 

FONOAUDIÓLOGO                                                                                                                                     Página 13 de 14 

QUESTÃO 50 

A partir da hipótese inatista de Noam Chomsky, 

analise as afirmações a seguir sobre o processo 

de aquisição da linguagem: 

I. A aquisição da linguagem depende de uma 

gramática universal inata, compartilhada por 

todos os seres humanos. 

II. O ambiente exerce papel central na definição 

da estrutura gramatical da língua que o indivíduo 

adquire, e é ele que possibilita tal aquisição. 

III. A competência linguística está relacionada à 

ativação de mecanismos biológicos previamente 

determinados. 

IV. A hipótese inatista descarta por completo a 

influência do ambiente na aquisição da 

linguagem. 

V. A capacidade de adquirir linguagem decorre 

de interações entre fatores biológicos e 

exposições contextuais. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 

(B) Apenas as afirmações II, IV e V estão 

corretas. 

(C) Apenas as afirmações I, III e V estão corretas. 

(D) Apenas as afirmações II e IV estão corretas. 

(E) Todas as afirmações estão corretas. 
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